



金鹰报官方微信号

主管/主办 湖南日报社
出版/发行 金鹰报刊社
总编辑 刘正勇

原《湖南广播电视台报》 新闻热线:(0731)84802535

/ 幸福社区 快乐生活 /

订报热线:(0731)84802538 广告热线:(0731)84802532

石门县三圣乡山羊冲村

民约“十二好”，“穷疙瘩”变“金窝窝”

金鹰报·新湖南社区频道见习记者
李重谦 李祯媛 记者 任琼瑨 王薇

白云藏在远处的青山里，飞鸟自由穿行在稻浪中。常德市石门县三圣乡山羊冲村的一户普通农户家里，此时正围着不少村民。只听见清脆的铜钱声相互撞击随后又是一声干净而通透的敲鼓声。在翻飞的鼓棒之间可见村民们笑颜如花，叫好声不绝于耳。

“山羊冲村好新潮，自立民约‘十二好’，大家要记牢……”小朋友模仿着表演者的腔调跟着哼唱村规民约“十二好”。

在一片叫好声和似春雷滚滚，又似万马奔腾的三棒鼓声中，“乡村振兴锣鼓敲，迈开大步走正道，树立新风貌……”唱词飘出人群，在山羊冲村空旷的山野里回荡。

这是一户普通的村民家。堂屋的四周挂着一块块与屋场会议有关的宣传牌，表演者上方有“讲理堂”和“没有规矩，不成方圆”几个大字。这是山羊冲村屋场会议的场地之一，这样的“讲理堂”山羊冲村有16个。

山羊冲村位于石门县城中部，由



山羊冲村村容村貌。

原山羊冲、万泉、朱家溶、茶园坪4个自然村合并而来，有200多户村民。以前的山羊冲村是远近闻名的贫困山村，当时只有一条土砂路，去最近的乡镇集市都要走20多公里的山路，且要手脚并用经过几公里“手爬岩”。

现任村第一书记黎静本是上海一家科技公司的董事长，看到家乡如此贫困，他便下了决心要改变家乡面貌。从上世纪90年代开始，他筹资为村里架设高压电，捐资修公路、硬化村道，补贴村小教师工资……2008年，热心村里公益事业的黎静被村民推选为“名誉村主任”。他个人捐资3000多万元新修了一条横贯全村南北，长30公里、宽6.5米，被山羊冲村村民誉为“天路”的重要

县乡道。

回想当初修路时，黎静和村里一帮人，穿着深筒雨靴，在泥泞山道上一步一步测量，一处处实地察看。然后他说服众人，提出必须要修10米的路基、6.5米宽的硬化路面，“好不容易修条路，一定要考虑到后几十年的用途，别看现在村里只有几辆车，几年后可能家家都有车，将来城里人来村里旅游，路不好怎么走？”不仅修好了“天路”，全村还整修和硬化几条“次干线”达38公里，形成村组相连的公路网，彻底解决了山羊冲村老百姓出行难的问题。

“要致富，先修路。”一条“天路”唤起村民追求美好生活的热情，打开村民致富之门。

山羊冲村自然条件优越，构成相

对独立的山水相生、植被相连的生态系统。加之如今相对成熟的交通运输网，村里发展起了香猪养殖和猕猴桃种植产业。两大产业催生数名年收入过百万元的养殖、种植大户，闲散劳动力在香猪养殖场和猕猴桃基地打工，“不出村也能养家糊口”。村民自建小洋房，路上小车随处可见，村民大踏步迈向富裕生活。

短短几年间，国家级贫困县的这个穷山村蜕变成常德市美丽乡村、湖南省生态村、湖南省少数民族特色村、湖南省乡村振兴示范村、湖南省五星级乡村旅游点、全国文明村、湖南省美丽乡村示范村、湖南省休闲农业集聚发展示范村。这里，经历了一场从内到外的乡村巨变。

拥有50年党龄并担任了30多年村主任的钟家红，今年71岁，不缺养老钱，却一个人打点着2亩地、15头猪、8桶蜜蜂、1头牛，同时还要日夜照顾瘫痪在床5年的妻子。

“年轻时就干惯了活，从村规民约‘勤劳致富第二好’这一点来说，我虽然干不了大事业，但干点力所能及的事，赚点小钱，还是不费劲，所以就养点猪、牛和蜜蜂。”

得益于交通的便利，山羊冲村村民过去“一穷二白”的窘境彻底改变，生活水平的提高肉眼可见，但村里的乡风民风还是有改善的余地。

(下转2版)

一句话新闻

★为确保长沙绕城高速西南段梅溪湖隧道提质改造工程施工的顺利进行和施工期间道路的交通安全畅通，11月1日至30日，长沙绕城高速金桥互通至含浦互通（学士收费站）路段北往南主线实施全封闭限制交通措施。

★长沙疾控提醒：10月30日至31日进入上海迪士尼乐园和迪士尼小镇的人员请主动报告。

★11月1日起湖南高速实施中重型货车靠右通行交通管理措施。

又看上电影了！长沙多家影院11月1日起恢复营业

本报讯（见习记者 梁原）近日，为配合疫情防控，长沙多家影院宣布暂停营业。11月1日，影迷终于盼来好消息，长沙多家影院陆续复工。据湖南潇湘影院投资管理有限公司董事长、总经理孟青介绍，潇湘青春影城/潇湘国际影城长沙区域5家门店（悦方巨幕店、大汉海派店、阿波罗店、东塘店、天马店）均已恢复营业。

潇湘青春影城大汉海派店经理陈婷告诉记者，停业期间，有不少影迷来电询问什么时候能复工，他



潇湘国际影城长沙东塘店工作人员正在给顾客测量体温。

们喜欢影城的氛围感，想念影城的爆米花味道。“相信有影迷的支持，我们恢复营业后一定能迎来一个美

好的开端。”陈婷说，该影城已进行全面消杀，所有工作人员都佩戴口罩上岗，检查健康码、测量体温合格后方可上班。在观影期间也有影务巡厅，要求顾客观影期间全程佩戴口罩。

记者在各大购票APP上查询到《007：无暇赴死》《长津湖》《沙丘》《入殓师》等热门电影的排片信息，市民可按需购票观看。

受疫情影响，观众进入影城需按要求佩戴口罩，出示健康码、行程码，测量体温等。